
Dados da Reunião
Câmara: Câmara Setorial da Cadeia Produtiva de Hortaliças
Título: Reunião Ordinária N. 42

Local:
Confederação da Agricultura e Pecuária do Brasil - CNA Quadra 601 Bloco K,
Brasília, DF

Data da
reunião:

25/08/2015 Hora de início: 14:00
Hora de
encerramento:

17:00

Pauta da Reunião

1.         14:00   Abertura da Reunião

                        * Saudação do presidente

                        * Pronunciamento da senhora Chefe da Assessoria de Apoio às Câmaras
Setoriais
                          e Temáticas

                        * Apreciação da Ata da 41ª Reunião Ordinária
 
2.         14:15   Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara
                       
                        * Calendário de reuniões – ano de 2015 - Referendo
                        * Membros Infrequentes – Deliberação
 
3.         14:30   Rotulagem de embalagens (Regulação do estado do Paraná) – Maurício
                        Tachibana - CNA
 
4.         15:00   Revisão da alíquota de importação para a cebola – Antônio Pagano -

                        ANACE                    
 
5.         15:30   GT da Agenda Estratégica – Marcelo Pacotte - ABCESEM
 
6.         16:00    Apresentação do 5º Boletim Hortigranjeiro - Newton Junior - CONAB
 
7.         16:30   Assuntos Gerais
 
8.         17:00   Encerramento

Lista de Participantes
Nome Entidade Frq Assinatura

1 WALDIR DE LEMOS BRASTECE PR
2 LUCIANO CERQUEIRA VILELA BRASTECE PR
3 MARCONI LOPES DE ALBUQUERQUE PR
4 DIEGO SILVA DE SOUSA ACST/MAPA PR
5 JOSE DANIEL RODRIGUES RIBEIRO ABASMIG PR
6 MARCELO PACOTTE ABCSEM PR
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PR - presente / CO - convidado

 

7 PAULO CÉSAR TAVARES DE MELO ABH PR
8 JUSMAR CHAVES ABRACEN PR
9 RAFAEL JORGE CORSINO ANAPA PR
10 CARLOS ALEXANDRE DE OLIVEIRA GOMES ANVISA PR
11 EDSON TAKESHI MATSUSAKO APHORTESP PR
12 ZILÇON ROBERTO VINHAL ASBRAER PR
13 PAULO ROBERTO FERRARI CEAGESP PR
14 MAURÍCIO SHIGUENORI TACHIBANA CNA PR
15 NEWTON ARAÚJO SILVA JÚNIOR CONAB PR
16 RENATO AUGUSTO ABDO CSHCA/SP PR
17 WARLEY MARCOS NASCIMENTO EMBRAPA PR
18 RITA DE FÁTIMA ALVES LUENGO EMBRAPA PR
19 JOSÉ ALTAMIRO DA SILVA SEBRAE PR
20 VALERIA JUREMA BENTO FERREIRA SEBRAE PR
21 LUIZ ANTONIO PAIN SINCAESP PR
22 GISELE VENTURA GARCIA GRILLI SPRC/MAPA PR
23 LILIAM SANTOS GS1 Brasil PR
24 VALERIA TAVARES MAGALHÃES ABRAS PR
25 ANTONIO PAGANO ANACE PR
26 DEBORA N DOS SANTOS CONAB PR
27 ERICE FARIAS CONAB PR
28 FABIO CASTELHONE Coopacer PR
29 MARCOS MAKOTO Coopacer PR
30 FERNANDO C SEKITA Coopacer PR
31 EDUARDO SEKITA OLIVEIRA Coopacer PR
32 MANOEL OLIVEIRA COOPERFLORA PR
33 RICHARD DE WIT COOPERFLORA PR
34 ALIELE LORRANE DOS SANTOS IBRAHORT PR
35 RAYANES FERNANDES P LOPES MAPA PR
36 LUIS ANTONIO PAIN SINCAESP PR
37 JOSE ROBERTO GRAZIANO SINCAESP PR
38 JOYCE S R OLIVEIRA SINDIVEG PR

Desenvolvimento
Ocorreu a leitura da ata: Sim
Desenvolvimento

1. Abertura da Reunião - * Saudação do presidente - Às treze horas e quarenta e dois
minutos, do dia 25 de agosto de 2015, na Sala de Reuniões da Confederação da Agricultura e
Pecuária do Brasil - CNA, em Brasília-DF, foi aberta pelo Secretário da Câmara Marconi
Albuquerque, a Quadragésima Segunda Reunião Ordinária da Câmara Setorial da Cadeia
Produtiva de Hortaliças. Passada a palavra ao Presidente da Câmara, senhor Waldir Lemos,
ele agradeceu a presença de todos, registrou e agradeceu a presença dos representantes do
SINCAESP, e apresentou a Chefe da ACST, Maria Auxiliadora D. de Souza, passando-lhe a
palavra. * Pronunciamento da senhora Chefe da Assessoria de Apoio às Câmaras - Maria
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Auxiliadora D. de Souza, agradeceu a presença de todos e a oportunidade de trazer boas
notícias, ressaltando ainda a importância da realização do encontro com representantes de
todos os segmentos que compõem o setor. Informou sobre a nova estrutura administrativa do
ministério, onde a CGAC, agora renomeada como Assessoria de Apoio às Câmaras Setoriais
e Temáticas - ACST é ligada diretamente à Ministra Kátia Abreu, dando maior celeridade às
demandas dessa área, e, consequentemente, dos setores produtivos. Citou a reunião da
Ministra com os Presidentes de Câmara, realizada em 13 deste mês, pedidos e determinações
feitas por ela (como por exemplo, a elaboração de lista tríplice para escolha de presidentes,
revisão do regimento do CONSAGRO, reunião semestral com todos os presidentes,
disponibilização de recursos para deslocamento do secretário e assessor no caso de reuniões
fora de Brasília, acompanhamento sistêmica de demandas das câmaras no âmbito do MAPA,
criação de novas câmaras, entre outras).  Luciano Cerqueira Vilela, da BRASTECE,
representando o IBRAHORT agradeceu a oportunidade dada por João Martins, de realizar a
reunião na CNA, e aos líderes da Comissão de Hortaliças da CNA e demais membros, pela
mudança de data. 2. Avisos e informações da Presidência e Secretaria da Câmara - *
Calendário de reuniões – ano de 2015 – Referendo: O Secretário da Câmara, Marconi
Albuquerque, exibiu o calendário de reuniões programado para o restante do ano de 2015. As
datas já escolhidas foram referendadas: 01/10, e 03/12, ambas em Brasília/DF. * Membros
Infrequentes – Deliberação: O Secretário expôs a questão de membros faltantes, e as
respectivas respostas dessas entidades ao contato feito por ele: ABRASEM: Senhor Andrey
Santos – Diretor de Planejamento da ISLA entrou em contato para justificar e enviará ofício
com os novos representantes. MDA: Foi contatada, mas a entidade não decidiu sobre os
representantes. SINCAESP: Enviou oficio de indicação, e esteve presente nesta reunião,
reafirmando seu interesse em participar do colegiado. ABRAS: O senhor Alexandre Resende
enviou justificativa da ausência a esta reunião. O Secretário da Câmara registrou ainda a
presença da representante da ABRAS, Valéria Tavares Magalhães. Resultou deliberado que
as entidades que não cumprirem com seu compromisso, participando da próxima reunião,
poderão ser excluídas. Na sequência, apresentou o andamento das matérias legislativa, que
tramitam na Câmara e Senado, segundo levantamento feito pela Assessoria Parlamentar do
MAPA. 3. Regulação do estado do Paraná para rotulagem de embalagens – Maurício
Tachibana, da CNA, com o objetivo de alertar o setor, trouxe o assunto relacionado à
exigência de rotulagem para os produtos a granel, no Estado do Paraná, com possibilidade de
expansão para outros estados (por exemplo São Paulo), e estará sob fiscalização da ANVISA,
com base em lei estadual e previsão de sanções. Jose Roberto, representando a
SINCAESP, lembrou que há perda natural de peso dos produtos agrícolas, devido à sua
natureza e à desidratação. O problema em rotular com a informação de peso decorre dessa
variação considerável, que ocorre de um dia para o outro, fator que não é levado em
consideração pelos órgãos fiscalizadores. O Presidente da Câmara comentou que, no estado
do Rio de Janeiro, houve orientação para que, prevendo essa desidratação e perda de peso, a
informação colocada no rótulo fosse pouco menor do que aquela no momento da pesagem.
Foi citado que a formulação da lei estadual em vigor no Paraná contou com diversas entidades
e órgãos, como ANVISA, CNA, MP e objetiva a rastreabilidade e a procedência. Paulo, da
CEAGESP, pontuou que a rotulagem é exigência de nível federal, calcada em IN
Interministerial (MAPA/ANVISA/MIC), e que a iniciativa do Paraná é, na verdade, louvável. E
concordou com o dito a respeito da perda hídrica das hortaliças. Luciano Vilela, da
BRASTECE, comentou que a legislação comentada, provavelmente decorre de exigência
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normativa e fiscalização de órgãos públicos. Essa fiscalização é necessária e visa padronizar a
qualidade, verificar a presença de resíduos, proporcionar rastreabilidade e qualidade do que é
ofertado. Maurício Itachibana propôs convidar Elisangeles Baptista de Souza, engenheira
agrônoma da Federação de Agricultura do Estado do PARANA, para fazer apresentação sobre
a implantação desse método de rotulagem e a lei estadual, na próxima reunião. A sugestão foi
acolhida. 4. Revisão da alíquota de importação para a cebola - Antônio Pagano, da
ANACE, apresentou documento já encaminhado ao MAPA, na gestão do Ministro da
Agricultura anterior, que versa sobre demandas dos produtores de cebola. Comentou sobre a
realização do Seminário da Cebola e o alto patamar do preço do produto, decorrente do custo
de produção no país. Citou ainda o grande endividamento daqueles produtores para viabilizar
e manter suas plantações, a parceria com a Argentina e Chile, o impacto negativo da grande
presença da cebola importada no mercado nacional, beneficiada pela alíquota zero e subsídios
oferecidos naqueles países. A proposta é igualar a alíquota da cebola a do alho, que é de
35%. Mesmo com a grande relevância da questão da importação da cebola internacional, o
maior pleito dos produtores de cebola ainda seria o estabelecimento de preço mínimo (com
monitoramento, para evitar abusos). Ressaltou que estados da região sul, por exemplo, tem
produtos mais que suficiente para abastecer o país, portanto é inadmissível que o Brasil ainda
importe cebola enquanto esses produtores enfrentam dificuldade por não conseguirem
negociar sua produção, e, quando o fazem, o valor beira a exploração. O Presidente da
Câmara disse que a questão da falta de tecnologia e maquinário adequado também prejudica
os produtores. Renato Abdo, da CSHC/SP, afirmou que o nível de posicionamento e da
demonstração de insatisfação da cadeia determinará se haverá solução para essas questões
ou repetição dessa situação em outras culturas. O Secretário da Câmara sugeriu
reencaminhar o documento apresentado por Antônio Pagano, citou ainda a importância do
apoio político em conjunto com o embasamento técnico, para alcançar as soluções buscadas
pelo setor. Fica deliberado o reenvio desse documento ao Gabinete Ministerial. 5. GT da
Agenda Estratégica - Marcelo Pacotte, da ABCESEM, citou o procedimento que tem sido
adotado referente à Agenda Estratégica da Câmara: as entidades foram solicitadas a enviar
duas demandas para compor a agenda, contudo as contribuições foram mínimas. Portanto ele
propôs compartilhar com as entidades a compilação que existe no momento, incluindo novas
demandas como a da cebola apresentada no item anterior, e caso falte alguma demanda, ela
será apontada e adicionada. Essa nova agenda, seria alinhada às demais secretárias,
entidades e lideranças relevantes, para aumentar a probabilidade de sucesso e
efetividade. Renato Abdo concordou com o proposto devido à importância de planejamento
estratégico, sendo favorável à agenda do tipo positiva, com número reduzido de ações, já que
a experiência anterior de uma agenda extensa não foi satisfatória. O Secretário da
Câmara citou a reunião que a equipe da Assessoria teve com a Ministra, e que antecedeu a
reunião dela com os presidentes de câmaras, oportunidade em que a Chefe desta Pasta
sinalizou que prefere planos de ação o mais objetivo possível. Ao final, todos concordaram em
seguir com o proposto pelo coordenador do GT, para estabelecimento da Agenda Estratégica
da Câmara. 6. Apresentação do 5º Boletim Hortigranjeiro - Newton Junior, da CONAB Fez
Apresentação sobre o Boletim Hortigranjeiro: constaram da apresentação, cenário
hortigranjeiro no Brasil (total produzido e volume comercializados nas CEASAS); abrangência
do sistema (o maior no Brasil e provavelmente na América Latina); comparativo de
comercialização e volume de 2013 a 2015; aumento da comercialização de hortaliças na
região sudeste; preços dos 10 principais produtos comercializados (produtos com índices
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preocupantes: alface, e tomate); preços diários da cebola no último bimestre; quantidade de
cebola importada de julho de 2014 até julho de 2015 (aumento de 64%); notas explicativas
referentes às adversidades enfrentadas pelos produtores; preço médio e diário da batata.
Seguiu respondendo perguntas e comentários sobre os índices apresentados, e demais
informações apresentadas. 7. Assuntos Gerais - Fernando Sekita, da COPASERJ
expressou seu interesse em integrar a Câmara. Ele foi instruído pelo Secretário da
Câmara sobre o procedimento para oficializar o pedido, e uma vez acolhido pelo colegiado
passará a ser convidado permanente. Foi citada ainda a importância do correto preenchimento
do Ato Declaratório Rural - ADR, base para cálculo do Imposto Territorial Rural - ITR,
juntamente com Cadastro Ambiental Rural - CAR (cadastro georeferenciado): o
desalinhamento de informações entre esses sistemas pode prejudicar o produtor.
O Secretário da Câmara sugeriu solicitar, como Câmara Setorial, informações sobre o
procedimento envolvendo esses sistemas para apresentar na próxima reunião. 8.
Encerramento - Vencida a pauta, o Presidente da Câmara, ressaltou a importância da
reunião, do trabalho em defesa do setor produtivo das hortaliças. Agradeceu a presença dos
membros e convidados, desejou bom regresso a todos e encerrou a reunião às dezesseis
horas, e eu, Diego Silva de Sousa, Assessor da Câmara, lavrei esta ata, a qual foi revisada
pelo Secretário da Câmara e, uma vez aprovada, será assinada por todos os que
participaram da reunião. As apresentações feitas neste encontro, em power point, se
encontram no site da Câmara: http://www.agricultura.gov.br/camaras-setoriais-e-tematicas.

Preposições
Item Item da reunião

Ações
Item Ação Responsável Dt. prevista

Dados da próxima reunião
Local:
Data da reunião: Hora de início:
Pauta da Reunião

 

Anexos
Arquivo Descrição
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